

муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
г. Новосибирска  
«Средняя общеобразовательная школа №146»

**Линейка памяти, посвященная Александру Васильевичу Толкунову,  
геройски погибшему в Чеченской республике 6 марта 1996 г.**

Сценарий мероприятия  
На городской конкурс «Герои Отечества»  
В номинации «Герой из нашей школы»

Сценарий подготовила:  
Руководитель школьного музея  
Ю.А. Будаева  
89231741624

Новосибирск 2019

**Линейка памяти, посвященная Александру Васильевичу Толкунову,**  
**геройски погибшему в Чеченской республике 6 марта 1996 г.**

...Он возвратился в отчий дом с  
наградами и славой горькой в своем  
наряде боевом, но только не  
живым, а мертвым:

**Пояснительная записка:**

МБОУ СОШ №146 - одна из старейших школ Первомайского района. Школа всегда стремилась взрастить образованного человека, воспитать подлинного гражданина, пламенного патриота своей Родины, любящего, свой край и свою родину, способного отзываться на чужую беду, способного преодолевать страх и робость. В наше время это актуально, потому что утеряны многие нравственные ценности. Долгое время наша школа работала и работает по гражданско-патриотическому воспитанию молодого поколения. Школьный музей «Память» имеет основные экспозиции, посвященные героям Великой Отечественной войны И.В.. Зуеву и А.М. Аксенову, а также героям локальных войн, один из которых А.В. Толкунов, героически погиб в Чеченской республике в 1996 г.

**Цель мероприятия:** увековечивание и сохранение памяти об А.В. Толкунове, геройски погибшего при исполнении боевого задания в Чеченской Республике в 1996 г. Воспитание уважения к защитникам Отечества, воинам, отдавшим свою жизнь за Родину.

**Задачи мероприятия:**

1. Сохранение исторических традиций школы;
2. Воспитание уважения к подвигам воинов-интернационалистов;
3. Сплочение школьного коллектива в ходе организации и проведения линейки памяти.

В 2006 году было принято решение об установлении мемориальной доски, посвященной А.В. Толкунову, окончившему школу и установлена на фасаде здания школы 20.04.2007 г. по инициативе сослуживцев Александра Васильевича. Обратим внимание на текст: «В этой школе с 1974 по 1984 год учился Толкунов Александр Васильевич, погибший 06.03.1996 при исполнении служебного долга в Чеченской Республике, награжден орденом Мужества посмертно».

Вокруг имени героя в школе ведется немалая работа. В нашем музее есть уголок о нем, где хранятся подлинные вещи: письма, фотографии, оформлены альбомы. На линейке памяти героя, 06 марта, которая проводится ежегодно в день гибели Александра Васильевича, присутствуют не только школьники, но и родственники Героя, его жена, а также ОСН «Корсар», его сослуживцы и боевые товарищи.

Школа гордится теми, кто служил и защищал свою Родину. Особенно такими людьми как А.В. Толкунов, который ценой своей жизни спас людей и своих боевых товарищей.

### **Подготовительная работа.**

В школе в 2006 году была установлена мемориальная доска, посвященная А.В. Толкунову. Традиционно 06 марта в день гибели Александра Толкунова в школе проходит линейка памяти. Проводятся Уроки мужества, совместно с ОСН «Корсар» и с участием жены Елены и дочери Натальи. В школьном музее «Память» хранятся фотографии Александра, снят школьный фильм о его учебе в школе и его героическом подвиге.

### **Оформление входа школы, где проходила линейка.**

Мемориальная доска с живыми цветами. Поставлен почетный караул из учащихся школы в парадной военной форме.

### **Приглашенные:**

Вдова А.В. Толкунова Елена; начальник отдела специального назначения (базового) ГУФСИН России по Новосибирской области полковник внутренней службы Константин Игонин, ведущие линейки; учащиеся школы; педагогический коллектив; общественность.

### **Ход линейки:**

#### **1. Пстроение учащихся школы, звучат слова песни**

Я ухожу, сказал мальчишка ей сквозь грусть.

Ты только жди, я обязательно вернусь.

И он ушел, не встретив первую весну.

Домой пришел в солдатском цинковом гробу.

Рыдает мать и словно тень стоит отец.

Для них он был, для них он был еще юнец.

А сколько их, не сделав в жизни первый шаг.

Домой пришли в солдатских цинковых гробах:

#### **2. Построение бойцов ОСН «Корсар»**

#### **Стихотворение читает ученица 6 класса Шевлякова М.**

На фотографии в газете

нечетко изображены

бойцы, еще почти что дети,

герои мировой войны.

Они снимались перед боем —

в обнимку, четверо у рва.

И было небо голубое,

была зеленая трава.

Никто не знает их фамилий,

о них ни песен нет, ни книг.

Здесь чей-то сын и чей-то милый

и чей-то первый ученик.

Они легли на поле боя, —  
жить начинавшие едва.  
И было небо голубое,  
была зеленая трава.  
Забыть тот горький год неблизкий  
мы никогда бы не смогли.  
По всей России обелиски,  
как души, рвутся из земли.  
...Они прикрыли жизнь собою, —  
жить начинавшие едва,  
чтоб было небо голубое,  
была зеленая трава.

**Начальник отдела специального назначения (базового) ГУФСИН России  
по Новосибирской области полковник внутренней службы Константин  
Игонин**

он напомнил собравшимся о событиях, произошедших 23 года назад: «6 марта 1996 года около 8.00 часов, инструктор отряда специального назначения старшина внутренней службы Александр Васильевич Толкунов, выполнял боевую задачу по сопровождению автобуса с сотрудниками правительства Чеченской республики. Автобус, с находившимися в нем людьми, в районе площади «Минутка» попал в организованную «боевиками» засаду. Будучи раненым, Александр приказал, покинуть автобус и уходить в укрытие. Прикрывая их отход, ответными очередями, рискуя собственной жизнью, несмотря на огнестрельные ранения обеих голеней и предплечья, проявил мужество и самоотверженность, уничтожив при этом не менее 7 «боевиков». Истекая кровью, продолжал драться до последнего, пока оставшиеся в живых пассажиры автобуса, не были спасены. Сам же не отступил в неравном бою, получил смертельное ранение. Благодаря мужественным и самоотверженным действиям Александра Васильевича, пассажиры автобуса, смогли отойти в

укрытие и остались живы. Сильные бои не затихали ещё несколько дней, «боевики» штурмом пытались овладеть городом....За мужество и самоотверженность, смелые и решительные действия, совершенные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, Толкунов Александр Васильевич награжден Орденом Мужества – посмертно»

**Директор МБОУ СОШ №146 В.А. Завьялов**

В течение 20-ти с лишним лет на территории нашего района дислоцировался отряд специального назначения «Корсар». Александр Васильевич был его сотрудником. Учился он в нашей 146-й школе, придя сюда первоклассником в 1974 году, закончил в 1984 году 10-й класс. В нашей же школе училась его единственная дочь Наташа.

Саша хорошо учился, был активистом во всех начинаниях школы и класса, увлечённо и успешно занимался спортом. В 1980 году был премирован путевкой в пионерский лагерь «Артек». С 9 по 10 класс был комсомольским секретарем школы. В период с 1985-1987 гг. проходил срочную службу на территории Демократической Республики Афганистан. За службу в ДРА был неоднократно награжден Правительственными наградами: медалью «За Отвагу», медалью «От благодарного Афганского Народа», медалью «70 лет Вооруженных Сил СССР», медалью «Воину-Интернационалисту», грамотой Верховного Совета СССР.

В феврале-марте 1995 года в составе отряда участвовал в восстановлении конституционного порядка в Республике Чечня в городе Грозном. За участие в боевых операциях был награжден медалью «За Отвагу» и поощрен досрочным званием. Александр Васильевич пользовался большим авторитетом среди не только бойцов, но и офицерского состава, за что и перед второй командировкой в Чеченскую Республику был поставлен на должность инструктора по специальной подготовке.

Он сумел чётко организовать работу по охране личной безопасности руководства территориального управления, наладил взаимодействие с ОВД Чеченской Республики.

Рано утром 6 марта 1996 г. Толкунов А.В. выполнял боевую задачу по сопровождению автобуса с сотрудниками Территориального Управления. Александр Васильевич получил ранение в предплечье и был смертельно ранен в голову. Благодаря его мужественным и самоотверженным действиям, пассажиры автобуса и второй сотрудник, находившийся с ним, смогли отойти в укрытие и остались живы.

За мужество и самоотверженность, смелые и решительные действия, совершенные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, А.В. Толкунов награжден орденом Мужества посмертно. Он похоронен на Первомайском кладбище города Новосибирска.

Мемориальная доска, посвященная ему, установлена на фасаде здания школы № 146 20.04.2007 г. по инициативе сослуживцев Александра Васильевича. Обратим внимание на текст: «В этой школе с 1974 по 1984 год учился Толкунов Александр Васильевич, погибший 06.03.1996 при исполнении служебного долга в Чеченской Республике, награжден орденом Мужества посмертно». Ежегодно на базе спортивной школы «Первомаец» проходят соревнования по рукопашному бою среди сотрудников отрядов специального назначения Сибирского Федерального округа. Соревнования посвящены памяти Александра Толкунова. В качестве почётных гостей всегда присутствует его семья – супруга Елена Толкунова и дочь Наталья.

Давайте почтим память Александра Васильевича Минутой молчания!

### **Минута молчания**

**Звучат стихи в исполнении учащихся 6,7 класса.**

**1 чтец**

**Мальчишки 20-го века!**

**Вам столько пришлось испытать.**

Вы в краткую жизнь человека.  
Сумели легендою стать.  
Война за войной громыхает.  
И вас их пожар опалил.  
И снова в вас где-то стреляют.  
И плакать, у женщин нет сил!

## **2 чтец**

А в наших лесах и полянах.  
Мокро не от утренних рос.  
От крови, текущей из раны.  
И от нескончаемых слез.  
Кто нам подсчитает утраты?  
Кто нас застрахует от бед?  
20-го века ребята.  
Ваш возраст - всего 20 лет!

## **5 чтец**

Так давайте же бросим оружие.  
Так давайте же смоем мы кровь.  
Так давайте же крикнем мы дружно.  
Пусть торжествует мир и любовь!

## **Возложение цветов к мемориальной доске А.В. Толкунова.**

## **Окончание линейки памяти**

## **Снятие почетного караула.**

20-го века ребята!  
За что вам такая напасть?  
За чьи-то ошибки расплата-  
В гранитные списки попасть.  
Политики хитрой машина.  
Прядет и прядет вашу нить.  
Под жизни заложены мины-  
Кто может их остановить?

## **4 чтец**

Солдаты, сержанты ,комбаты.  
Вам вечная память и честь.  
Всех вас без вины виноватых.  
Нет сил, ни забыть, ни учесть.  
Всех войн и конфликтов солдаты.  
Вамечно в могилах лежать.  
Ушла ваша боль без возврата.  
А нам этой болью дышать.

## ФОТООТЧЕТ

«Линейка памяти 06.03.2019 г. МБОУ СОШ №146»



